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АнотАція
Статтю присвячено аналізу результативності закладів 

загальної середньої освіти, для того щоб згрупувати регіони 
України на основі показників системи закладів загальної се-
редньої освіти для формування освітніх округів. Визначено по-
няття «результативний освітній округ». Проаналізовано показ-
ники освіти, які характеризують якість надання освітніх послуг.

Ключові слова: заклад загальної середньої освіти, резуль-
тативний освітній округ, макроцінність, мікроцінність, учень.

АннотАция
Статья посвящена анализу результативности общеобразо-

вательных учреждений, для того чтобы сгруппировать регионы 
Украины на основе показателей системы общеобразователь-
ных учреждений для целей формирования образовательных 
округов. Определено понятие «результативный образователь-
ный округ». Проанализированы показатели образования, харак-
теризующие качество предоставления образовательных услуг.

Ключевые слова: общеобразовательное учреждение, ре-
зультативный образовательный округ, макроценность, микро-
ценность, ученик.

Аnnotation
The article investigates the analysis of qualitative results of 

schools for classification of regions in Ukraine for creating educa-
tional domains. The concept of qualitative results of educational 
domains is offered. Indicators describing quality of education at 
schools are analyzed.

Keywords: school, educational domain, macrovalue, microv-
alue, pupil. 

Постановка проблеми. У державній стратегії 
регіонального розвитку України до 2020 р. зна-
чна увага була приділена питанню оптимізації 
територіальної організації закладів загальної 
середньої освіти для підвищення рівня якості 
надання освітніх послуг шляхом формування 
освітніх округів. Проте сьогодні не існує чіткої 
стратегії формування освітніх округів та ефек-
тивних механізмів інтеграцій закладів загаль-
ної середньої освіти у них. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. За-
клад загальної середньої освіти є одним з важ-
ливих елементів, який формує особистість та 
фахівця як абсолютну продуктивну силу для 
розвитку регіону [1]. Динамічна концепція роз-
міщення продуктивних сил була представлена 
у фундаментальній науково-дослідній роботі  
Р. Барро та X. Сала-і-Мартіна, у якій автори 
досліджували розміщення продуктивних сил у 
розвинених та відсталих країнах світу [2]. Цю 
ідею перевірили М. Барткоська та А. Рідл для 
європейських регіонів [3]. Спираючись на теоре-
тичну модель регіонального розвитку «центр – 

периферія» Дж. Фрідмана [4], яка доводить, що 
центральні території регіону є більш розвине-
ними порівняно з периферійними, можна вису-
нути гіпотезу, що територіальний фактор впли-
ває на якість надання освітніх послуг та рівень 
освіти людини. Очікується, що освітні округи 
дозволять вирівняти цей дисбаланс. 

Формулювання цілей статті. Дослідження 
спрямоване на визначення поняття результа-
тивних освітніх округів та аналіз закладів за-
гальної середньої освіти за показниками резуль-
тативності, які характеризують якість надання 
освітніх послуг для подальшого групування ре-
гіонів з метою створення результативних освіт-
ніх округів. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Для того щоб згрупувати регіони України на 
основі показників системи закладів загальної 
середньої освіти для цілей формування освітніх 
округів, потрібно провести аналіз результатив-
ності та багато інших показників щодо загаль-
ного функціонування закладів загальної серед-
ньої освіти за регіонами. 

Під результативністю закладів загальної 
середньої освіти слід вважати якість надання 
освітніх послуг, тобто те, наскільки задоволь-
няються потреби споживачів цих послуг. 

Оскільки мережа закладів загальної серед-
ньої освіти є складовою освітніх округів, можна 
передбачити, що освітні округи також будуть 
характеризуватися своєю результативністю. 
Відповідно, під результативністю освітніх окру-
гів пропонується розуміти таке функціонування 
закладів дошкільної та загальної середньої осві-
ти, а також підприємств та інших організацій, 
при якому найкращим чином будуть задоволь-
нятися потреби теперішніх споживачів освітніх 
послуг та майбутніх споживачів (держави та 
підприємств) людського ресурсу як абсолютної 
продуктивної сили. Споживачами освітніх по-
слуг виступають фізичні особи, які споживають 
освітні послуги та суб’єктивно оцінюють заклад 
загальної середньої освіти з погляду власної 
споживчої мікроцінності, а споживачами аб-
солютної продуктивної сили є держава та під-
приємства, які споживають професійні знання 
та вміння фізичних осіб та оцінюють заклад 
загальної середньої освіти з погляду спожив-
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чої макроцінності. [1] Саме їх оцінки і повинні 
бути покладені у методику визначення резуль-
тативності того або іншого закладу загальної 
середньої освіти.

На жаль, в Україні не ведеться статисти-
ка якісних показників освіти, які дозволили б 
детально проаналізувати якість надання освіт-
ніх послуг в регіонах, проте, на наш погляд, 
якісним показником освіти можна вважати 
результати зовнішнього незалежного оціню-
вання (ЗНО). Цей показник є найбільш зміс-
товним та доступним для проведення аналізу 
якості надання освітніх послуг. Незважаючи 
на те, що зовнішнє незалежне оцінювання є не 
обов’язковим для кожного випускника закладу 
загальної середньої освіти, воно є обов’язковою 
умовою для вступу у вищі навчальні заклади, 
тому всі випускники, які бажають отримати 
вищу освіту складають ЗНО. Це свідчить про 
те, що саме результати ЗНО можна вважати 
фактично оцінкою рівня якості надання освіт-
ніх послуг в кожному закладі загальної серед-
ньої освіти. 

Для якісної оцінки закладів загальної серед-
ньої освіти були взяті результати ЗНО з укра-
їнської мови та літератури, як обов’язкового 
предмету при складанні ЗНО, математики та іс-
торії України як пріоритетних предметів у ви-
могах при вступі на більшість спеціальностей у 
вищих навчальних закладах України.

Розглянемо більш детально результати кож-
ного з предметів ЗНО. Для аналізу візьмемо ре-
зультати ЗНО за 2014 р. 

Результати тестування з української мови та 
літератури суттєво відрізняються залежно від 
регіону України (рис. 1).

Наприклад, близько 0,2% випускників за-
кладів загальної середньої освіти у Львівській 
області склали ЗНО з максимальною кількістю 
балів – 200, а в АР Крим цей показник стано-
вив 0%. Проте в м. Севастополь близько 33,3% 
випускників отримали результати від 162 до 
172,5 балів – це максимальний показник се-
ред регіонів держави, а мінімальний за цим же 
рівнем балів показник спостерігається в Черні-
вецькій області – 13,65%.

Слід зазначити, що найкращими в Україні 
були результати ЗНО з української мови та лі-
тератури у Львівській області: 31% випускни-
ків шкіл отримали від 173 балів та вище. Ціка-
во, що Львівська область за обсягом витрат, які 
склали 4,1 млрд грн на дошкільну та загальну 
середню освіту, посідає трете місце у 2014 р. 
після Донецької та Дніпропетровської областей. 
Це свідчить про те, що рівень якості надання 
освітніх послуг певною мірою залежить від об-
сягу фінансування закладів загальної середньої 
освіти, що забезпечує можливість постійного 
оновлення матеріально-технічної бази, впрова-
дження сучасних методик викладання, залу-
чення висококваліфікованих фахівців. 

Незважаючи на те, що математика є не 
обов’язковим предметом для оцінювання, її 

склали близько 63% всіх випускників України. 
Результати ЗНО з математики докорінно відріз-
няються від результатів ЗНО з української мови 
та літератури (рис. 2). 
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Рис. 1. Відсоток випускників закладів загальної 
середньої освіти (по регіонах України), які склали 
ЗНО з української мови та літератури у 2014 р.,  

за шкалою балів, %
Джерело: розроблено автором на основі показників ЗНО
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Рис. 2 Відсоток випускників закладів загальної 
середньої освіти (по регіонах України), які склали 
ЗНО з математики у 2014 р., за шкалою балів, %

Джерело: розроблено автором на основі показників 
ЗНО 

Тож якщо іспит з математики більшість ви-
пускників (в середньому 23%) склала з резуль-
татами від 150,5 до 161,5 балів, то з україн-
ської мови та літератури більшість випускників 
(в середньому 24%) отримала лише від 136 до 
150 балів. Це свідчить про те, що рівень знань з 
математики виявився у 2014 р. більш високим 
порівняно з українською мовою та літературою.

Найбільша кількість випускників, які скла-
ли ЗНО з найкращім балом по математиці, а 
саме 200, проживає у місті Києві, а в Волин-
ській, Закарпатській, Луганській, Полтавській 
та Чернівецькій областях 200 балів з цього 
предмету отримало 0% учнів. Проте всі ці об-
ласті мають достатньо високий процент резуль-
татів ЗНО з математики – від 150,5 до 161,5 
балів, що є середнім рівнем за шкалою балів.

Результати ЗНО з історії України 2014 р. 
меншою мірою коливаються по регіонах Укра-
їни (рис. 3) порівняно з українською мовою та 
літературою і математикою. Більшість випус-
кників (25%) склали цей предмет в межах від 
136 до 150 балів, що трохи нижче за середній 
рівень за шкалою балів. 
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Найбільша кількість учнів, які склали тес-
тування з історії України на максимальний бал, 
а саме 200 балів, спостерігається в Чернівець-
кій області та дорівнює 0,32% від загальної 
кількості випускників цієї області. Найбільша 
кількість учнів, яка склала тестування з історії 
України на мінімальний бал, від 100 до 123,5 
балів, спостерігається в Одеській області та до-
рівнює 4,23% від загальної кількості випускни-
ків цієї області. Це свідчить про те, що якість 
підготовки учнів з історії України в закладах 
загальної середньої освіти деяких регіонів по-
требує суттєвого покращення. При цьому ме-
ханізми підвищення цієї якості можуть бути 
унікальними для кожної з областей та потребу-
ватимуть окремих дослідів.

Аналізуючи результати ЗНО 2014 р. за трьо-
ма предметам (українська мова та література, 
математика, історія України), які були прийня-
ті за якісні показники результативності загаль-
ної середньої освіти в Україні, можна побачи-
ти, що рівень знань, який надається в закладах 
загальної середньої освіти у деяких областях 
України, потребує підвищення.
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Рис. 3. Відсоток випускників закладів загальної 
середньої освіти (по регіонах України), які склали 

ЗНО з історії України у 2014 р., за шкалою балів, %
Джерело: розроблено автором на основі показни-
ків ЗНО

На загальні результати ЗНО в закладах за-
гальної середньої освіти певного регіону, на 
наш погляд, можуть впливати фактори, такі як 
недостатньо якісна наукова та матеріально-тех-
нічна база, низький рівень викладання, відсут-
ність мотивації учнів тощо. Також, як зазнача-
лось раніше, одним з найсуттєвіших факторів є 
територіальний, який впливає на те, що рівень 
якості освіти в сільській та міській місцевостях 
різний: результати ЗНО у сільських закладах 
загальної середньої освіти нижчі порівняно з 
результатами ЗНО у міських закладах. Фактич-
но рівень освіти в державі має нерівномірний 
характер та залежить від територіальної при-
належності кожного окремого закладу загаль-
ної середньої освіти. Тому формування освітніх 
округів дозволить увідповіднити рівень надан-
ня освітніх послуг на всій території держави. 

Показники ефективності та результативнос-
ті закладів загальної середньої освіти, які вже 
були проаналізовані в роботі, визначають еко-
номічну ефективність та якість надання освіт-
ніх послуг, але є ще декілька показників, які 
характеризують стан мережі закладів загальної 
середньої освіти по областях, і які дозволяють 
скласти більш повне уявлення щодо функціону-
вання мережі закладів загальної середньої осві-
ти по кожному з регіонів України. Це показ-
ники, які жодної зі сформованих груп, а саме: 
відношення кількості учнів в закладах дошкіль-
ної та загальної середньої освіти до загальної 
кількості населення області; кількість учнів на 
одного вчителя в закладі загальної середньої 
освіти; коефіцієнт відношення учнів міської до 
сільської місцевості; середня кількість учнів на 
один заклад загальної середньої освіти.

Показник кількості дітей, зайнятих в освіт-
ньому процесі, є достатньо важливим при 
формуванні бюджету закладу освіти. Саме від 
кількості дітей, які навчаються у школі або са-
дочку, залежать всі інші показники, такі як рі-
вень наповнюваності, загальні витрати на утри-
мання з різних бюджетів та інші. 

Кількість дітей, зайнятих в освітньому про-
цесі, суттєво відрізняється за регіонами Укра-
їни. Порівняємо кількість дітей, зайнятих в 
освітньому процесі, загальну кількість насе-
лення та відношення цих показників у регіо-
нах (рис. 4-5), щоб підтвердити або спростувати 
думку про існування однакового співвідно-
шення кількості учнів шкіл та дошкільних 
закладів та загальної кількості населення по 
регіонах, на основі якого можна прогнозувати 
потребу у закладах освіти з ростом або скоро-
ченням населення.

Аналіз даних рисунків 4–5 показує, що на-
селення України розподілено по регіонах дер-
жави нерівномірно. 

Наприклад, найбільша кількість населен-
ня на початок 2014 р. проживала на терито-
рії Донецької області, а саме 4,3 млн осіб, 
проте відношення кількості учнів закладів 
дошкільної та загальної середньої освіти до 
загальної чисельності населення у цій об-
ласті є одним з найнижчих та складає лише 
10,6% (458 тис. дітей). 

У Чернівецькій області, навпаки, спостері-
гається протилежна ситуація: при найнижчій 
кількості населення (910 тис. осіб) частка учнів 
шкіл та дошкільних закладів у ньому складає 
13,8% (125,6 тис. дітей).

Отже, можна зробити висновок, що не існує 
залежності між кількістю учнів у закладах до-
шкільної та загальної середньої освіти і кіль-
кістю населення, яке проживає на певній те-
риторії. Причин для такої ситуації може бути 
багато. На це можуть впливати культурні, іс-
торичні, територіальні та інші аспекти, коли, 
наприклад, певній території властива наявність 
багатодітних сімей, а для іншої, навпаки, нор-
мою є одна дитина. Також на це може вплива-
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ти те, який тип місцевості переважає у регіоні: 
міська або сільська. Регіони, де переважає сіль-
ська місцевість, мають більший відсоток учнів 
шкіл та дошкільних закладів з огляду на кіль-
кість населення, а регіони, де переважає міська 
місцевість, – менший.
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Кількість учнів у закладах дошкільної та загальної середньої освіти Населення області

Рис. 4. Кількість учнів у закладах дошкільної  
та загальної середньої освіти і загальна кількість 

населення області станом на 2014 р., осіб
Джерело: розроблено автором на основі [5]
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Рис. 5. Відношення кількості учнів закладів 
дошкільної та загальної середньої освіти  
до загальної кількості населення області  

станом на 2014 р., % 
Джерело: розроблено автором на основі [5]

Фактично спостерігається відсутність стан-
дартної величини відношення кількості учнів 
закладів дошкільної та загальної середньої 
освіти до кількості населення для всіх регіонів 
України. Тому достатньо ускладненим є вико-
ристання цього показника для прогнозування 
кількості дітей в регіоні та визначення на цій 
основі оптимальної кількості закладів загаль-
ної середньої освіти в кожній області. Зазначе-
не відношення сильно відрізняється у кожному 
регіоні України (рис. 5). Максимальне відно-
шення кількості учнів закладів дошкільної та 
загальної середньої освіти до кількості населен-
ня спостерігається у Закарпатській області та 
становить 15,3% (близько 193 тис. дітей) від за-
гальної кількості населення у 1,3 млн. Це свід-
чить про те, що середній вік населення цієї те-
риторії менший та відповідає періоду активного 
утворення родин та виховання дітей, а також 
про те, що родинам у цій області властива наяв-

ність декількох дітей в сім’ї. Для порівняння: 
у Луганській області спостерігається найниж-
чий відсоток учнів шкіл та дошкільних закла-
дів, який дорівнює лише 10% (222 тис. дітей із 
загальної кількості населення у 2,2 млн. осіб). 
Отже, ця різниця між Закарпатською та Луган-
ською областями за досліджуваним показни-
ком у 5,3% становить в абсолютному численні 
29 тис. дітей. При такій великій розбіжності в 
кількості учнів закладів дошкільної та загаль-
ної середньої освіти різниця у кількості закла-
дів загальної середньої освіти в даних областях 
становить лише 20 шкіл. Це свідчить про те, 
що кількість закладів освіти у цих областях 
приблизно однакова, але більшу концентрацію 
учнів в закладах загальної середньої освіти має 
Луганська область, ніж Закарпатська. 

Проте протилежна ситуація в цих областях 
за показником кількості вчителів. У Закарпат-
ській області учнів в закладах загальної серед-
ньої освіти менше, вчителів там, навпаки, біль-
ше, ніж у Луганській області, на 980 осіб. Це 
свідчить про те, що на одного вчителя прихо-
диться менша кількість учнів в Закарпатській 
області, ніж в Луганській (рис. 6). 
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Кількість учнів на одного вчителя у закладах загальної середньої освіти по регіонам України 
станом на 2014 р., осіб

Рис. 6. Кількість учнів на одного вчителя  
у закладах загальної середньої освіти  

по регіонах України станом на 2014 р., осіб
Джерело: розроблено автором на основі [5]

Незважаючи на те, що навантаження вчи-
теля розраховується погодинно, цей відносний 
показник кількості учнів на одного вчителя до-
зволяє робити висновки про економічну ефек-
тивність та якість процесу навчання. Напри-
клад, чим більша кількість учнів на одного 
вчителя, тим вищою є економічна ефективність 
освітнього процесу, оскільки за 1 год. праці, 
оплачувану за певною ставкою, знання отриму-
ють більше учнів, але нижчою може виявити-
ся якість навчання, оскільки час, який може 
приділити вчитель кожному учню на уроці, 
дуже малий. І навпаки, чим меншою є кіль-
кість учнів на одного вчителя, тим економічна 
ефективність освітнього процесу є меншою, але 
якість освітніх послуг повинна бути більшою.

Найнижчий показник – 6 учнів на одного 
вчителя спостерігається в Тернопільській облас-
ті, а найвищий – 10 учнів у Дніпропетровській 
і Донецькій областях відповідно та у містах 
Київ і Севастополь. Однак цей показник пови-
нен бути зіставлений з якісними показниками 
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результативності функціонування закладів за-
гальної середньої освіти, які вже було проана-
лізовано. Наприклад, у Дніпропетровській об-
ласті результати ЗНО досить високі порівняно 
з іншими областями, тому можна констатувати 
тут високу інтенсивність праці вчителів, яка 
дозволяє досягти не тільки високої економіч-
ної ефективності, але й певної якості середньої 
освіти. Водночас також слід брати до уваги і 
фактор індивідуального додаткового позашкіль-
ного навчання.

Порівняємо кількість учнів в міських та 
сільських закладах загальної середньої освіти 
(рис. 7), що дозволить виявити суто особливості 
розподілу продуктивних сил, які слід врахову-
вати під час формування освітніх округів. На-
приклад, з 24-х регіонів України в п’ятьох є 
суттєва диспропорція у відношенні кількості 
учнів міської місцевості до кількості учнів сіль-
ської місцевості. Сюди належить Донецька, де 
на 1-го учня сільської місцевості припадає 10 
учнів міської місцевості, Луганська – 7, Дні-
пропетровська – 5, Харківська – 4 та Запорізь-
ка – 3 учні. 

Саме в цих регіонах суттєво переважає місь-
ке населення над сільським, спостерігається 
швидкий розвиток великих міських агломера-
цій, і відповідно, освітні округи повинні бути 
орієнтовані на промисловість та можливість 
формувати нові промислові сектори, врахову-
вати нерівномірний розподіл продуктивних сил 
територією регіону та особливості мономіст з 
єдиним містоутворюючим підприємством. 

Наприклад, тільки на території Дніпро-
петровської області функціонує близько 250 
великих підприємств. Деякі з них є містоут-
ворюючими. Зокрема, м. Жовті Води набуло 
свого теперішнього рівня розвитку за рахунок 
будівництва Східного гірничо-збагачувально-
го комбінату, який є найбільшим виробником 
природного урану в Європі. Сьогодні в цьому 
місті функціонує 9 закладів загальної середньої 
освіти та 13 дитячих садків. 

У зв’язку з цим постає питання про доціль-
ність формування освітнього округу на основі 
цього міста з урахуванням перспектив розвитку 
містоутворюючого підприємства або приєднан-
ня його до іншого освітнього округу з відповід-
ною оптимізацією мережі закладів дошкільної 
та загальної середньої освіти.

Найнижчий показник відношення учнів 
міської місцевості до сільської спостерігається 
у Закарпатській області та становить 63%. Це 
означає, що в цій області переважають сільські 
заклади загальної середньої освіти, а учні місь-
ких шкіл становлять всього 63% від загальної 
кількості учнів, у чому помітна загальна харак-
теристика регіону як сільськогосподарського. 

Наступний показник, який характеризує 
ефективність функціонування закладів загаль-
ної середньої освіти по регіонах та свідчить про 
реальне завантаження закладів освіти – це по-
казник середньої кількості учнів на один за-

клад загальної середньої освіти (рис. 8). Аналіз 
цього показника показує, що в державі склала-
ся катастрофічна ситуація з наповненістю шкіл 
учнями. 
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Рис. 7. Коефіцієнт відношення учнів міської 
місцевості до сільської станом на 2014 р., осіб 

Джерело: розроблено автором на основі [5]
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Рис. 8. Середня кількість учнів на один заклад 
загальної середньої освіти по областях України 

станом на 2014 р., осіб 
Джерело: розроблено автором на основі [5]

Наприклад, в Тернопільській області спо-
стерігається найменша середня кількість учнів 
на один загальноосвітній заклад, яка становить 
124 учні, тобто при загальній кількості учнів в 
області станом на 2014 р. – 105 486 осіб, всьо-
го в області функціонує 855 закладів загальної 
середньої освіти. Навпаки, найбільша середня 
кількість учнів на один заклад загальної се-
редньої освіти спостерігається у м. Києві – 440 
учнів, тобто при загальній кількості учнів у 222 
320 осіб, станом на 2014 рік у місті утриму-
ються 505 закладів загальної середньої освіти. 
Як бачимо, у м. Києві на 116 834 учня біль-
ше, а шкіл на 350 менше, ніж у Тернопільській 
області. Більшість шкіл побудована за радян-
ських часів, коли був значний приріст наро-
джуваності, відповідно будувались великі за-
клади освіти потужністю приблизно у тисячу 
учнів. Тому 124 учні – це лише близько 12% 
від потужності середньостатистичного загаль-
ноосвітнього закладу. 

Максимальна середня кількість учнів на 
один заклад загальної середньої освіти спостері-
гається у Києві та Севастополі, але їх показник 
лише виняток з правил.
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Висновки. Аналіз результативності закладів 
загальної середньої освіти та інших показників, 
які характеризують функціонування мережі за-
кладів дошкільної та загальної середньої освіти 
по регіонах України, дозволив виявити важливі 
аспекти, які можуть бути використані під час 
формування освітніх округів в Україні та об-
ґрунтування рівня їх результативності. 

Однак цього аналізу недостатньо для по-
вного уявлення про те, як повинні бути сфор-
мовані освітні округи. Тому на наступному 
етапі дослідження потрібно проаналізувати 
ефективність закладів загальної середньої 
освіти для цілей формування саме ефектив-
них освітніх округів.
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